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якими стикаються мігранти при перетині кордону та 
подальшого влаштування життя. Ці питання залишаються 
нерозкритими й заміщуються негативним образом 
мігранта – загарбника.
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Державні форми вПливу  
на конфліктні ситуації  

в сучасних Політичних Процесах

Незважаючи на завершення епохи глобального протистояння, в сучасному 
світі кількість політичних конфліктів продовжує зростати, виникають 
нові форми, які здійснюють дестабілізуючий вплив на традиційні політичні 
інститути та структуру політичного процесу. Разом з тим, діяльність по 
вирішенню політичних конфліктів сьогодні переживає системну кризу, що 
вимагає не тільки пошуку нових підходів і засобів впливу на конфліктні ситуації, 
але й формування нових парадигм управління політичними конфліктами. 
Тому, в даній статті головна увага приділяється вивченню державних форм 
вирішення політичних конфліктів. На передній план висуваються технології 
інформаційно–маніпуляційного впливу, які сьогодні мають свої державні, 
національні та культурно–ментальні особливості.

Ключові слова: конфлікт, нестабільність, політична дезорганизация, 
держава, політичні технології.

Суспільство ніколи не було однорідним політичним 
простором. У ньому співіснують різні прошарки людей, 
що диференціюються за природними ознаками (статтю, 
віком, темпераментом, рівнем інтелекту), доступом до 
влади, соціальним статусом, політичною свідомістю, 
громадськими інтересами, що створює умови для 
конфлікту. Там, де спостерігається надмірне втручання 
держави у суспільне життя чи наявна фанатична боротьба 
за владу, має місце політичний конфлікт. На теренах 
сучасного українського соціуму відбуваються радикальні 
зміни соціально–економічної, політичної й духовної 
системи, що демонтують усталені структури та установи. 
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Ці процеси за своєю сутністю глибоко конфліктні 
[2, с. 7–8].

У політичній науці накопичилося досить багато до
сліджень політичних конфліктів. Це й розробки в рамках 
теоретично–концептуального напрямку, досить великий 
масив досліджень накопичився щодо засобів урегулювання 
конфліктів. Більшість досліджень стосується лише таких 
засобів як компроміс, переговори, консенсус і т.п. А 
сьогодні, більш необхідними і своєчасними є дослідження 
нових форм вирішення політичних конфліктів, зокрема 
розгляд збройних та військових конфліктів. Цього вимагає 
поява все нових різновидів політичних конфліктів, 
зміна політичної ситуації в світі, зміна геополітичної 
складової політичного процесу. Однак, незважаючи 
на досить великий накопичений досвід, кількість 
сучасних конфліктів не знижується, а навіть, за деякими 
даними, зростає, – з тією швидкістю, з якою динамічно 
розвивається і одночасно ускладнюється система 
соціально–політичних відносин сучасного суспільства. 
Тому, метою даної статі є дослідження державних форм 
вирішення політичних конфліктів. Для досягнення мети 
слід вирішити наступні завдання: при розгляді різних 
моделей впливу на конфліктну ситуацію охарактеризувати 
міждержавні відмінності; проаналізувати механізми 
забезпечення стабільності (збереження структури 
соціальної системи від руйнівного впливу конфліктів); 
розглянути тактичні комбінації, які спостерігаються в 
реагуванні різних держав на конфліктні ситуації.

Існуючі сьогодні моделі, способи і методи впливу 
на конфліктні ситуації мають досить чітко виражені 
національні та державні особливості. Вважається, 
що державні відзнаки в технологіях врегулювання 
сучасних конфліктів пов’язані з типом політичної 
системи держави, залученого в конфлікт, яка диктує 
певну тактику політичного реагування на конфліктну 
ситуацію. Національні відмінності пов’язані, в першу 
чергу, з заснованому на менталітеті політичний 
світогляд націй і етнічних груп, що складають населення 
країни, з прийнятими і вкоріненими в рамках етнічних 
груп правилами соціально–політичної поведінки, з 
національними соціально–культурними традиціями 
врегулювання конфліктів, закріпленими в глибинних 
психологічних архетипах, з історичним досвідом взаємодії 
(в т.ч. – конфліктного) з іншими етнічними спільнотами 
[6, с. 119].

Як правильно відзначає Ю. Білецька, формування 
українського суспільства на засадах демократії, вимагає 
від нас нових форм політичної поведінки. При цьому 
здатність мирно вирішувати протиріччя і конфлікти в 
суспільстві, уникаючи кровопролиття, повинно стати 
головним мірилом оцінки політичних груп, партій, 
їх лідерів. Готовність до компромісів, толерантність, 
здатність (хоча б в інтересах самозбереження) враховувати 
трагічні, навіть для самих владних лідерів, уроки історії, 
і насамкінець уміння вести діалог з усіма суспільними 
групами, враховуючи при цьому їх законні інтереси – це 
ті якості політичної еліти, що є вкрай необхідними для 
формування відкритого демократичного суспільства. 
За відсутності окреслених вище моментів ймовірність 
соціального вибуху у суспільстві є досить високою 
[1, с. 85].

При розгляді різних форм впливу на конфліктну 
ситуацію можна виділити міждержавні відмінності. У 

більшості випадків, науковці спираються на положення 
соціальної конфліктології, і це, насамперед, класичні 
теоретичні конструкти розуміння конфлікту Л. Козера, 
Г. Зіммеля та Р. Дарендорфа, Л. Козер [наприклад, 4]. Цей 
підхід заснований на поділі державних систем на системи 
«відкритого» і «закритого» типу. Тут можна виділити дві 
форми забезпечення стабільності (збереження структури 
соціально–політичної системи від руйнівного впливу 
конфліктів): придушення конфліктного потенціалу в 
структурах «жорсткого» типу («закритих» суспільствах); 
пристосування до конфліктів і використання їх в якості 
сигнальної системи в суспільствах «відкритого» типу.

Для більш повного розуміння державних форм впливу 
на конфліктні ситуації в рамках сучасного політичного 
процесу слід визначити такі концептуальні положення, які 
дають можливість забезпечити їх вирішення: вирішення 
конфліктів силовими методами в сучасних суспільствах 
все ще залишається реальністю. Великі країни гнучко 
поєднують військову силу з м’яким впливом політичних 
технологій. Наприклад, політичним колам Росії 
притаманний імперський підхід. Водночас технології, 
засновані на насиллі досить рідко вирішують конфлікти, 
вони можуть на деякий час їх призупинити, посиливши 
цим самим у майбутньому конфліктне протистояння. 
Відповідно використання сили є безперспективним.

Слід відзначити, що розв’язання сучасних конфліктів 
не може відбуватися автоматично, вони не регулюються 
самостійно, необхідним є активне втручання соціально–
політичних акторів не лише з боку суспільства, 
ціннісно–нормативної його основи, але й з боку держави 
та владних інститутів. Технології регуляції сучасних 
конфліктів повинні базуватися на пошуку консенсусу, 
виходити із необхідності і навіть нагальної потреби 
досягнення між конфліктуючими сторонами угоди 
в межах правового поля, у відповідності із діючими 
культурними установками і ритуалами. Ця технологія 
не може бути розроблена і впроваджена без стабільного 
правового фундаменту. При цьому закони повинні 
бути легітимними, відображати інтереси усіх членів 
суспільства [3, с. 53–54].

Міждержавні відмінності в формах впливу на конф
ліктну ситуацію знаходяться, насамперед, в політичному 
курсі, який держава послідовно проводить у відносинах 
з іншими суб’єктами зовнішньої політики, особливо – 
в його відносній миролюбності або агресивності. 
Політичний курс держави формує правляча еліта, 
тобто досить невелика кількість громадян країни, якій 
ця влада належить. Але, сам курс може не тільки не 
збігатися з декларованими демократичним суспільством 
гуманістичними принципами, але й протирічити їм. 
Наприклад, в Росії послідовно ведеться агресивний курс, 
спрямований на безумовне силове підпорядкування Росії 
інших держав, незважаючи на те, що частина населення 
країни його не схвалює. Таким чином, в сучасних умовах 
«відкрита» держава може проводити на міжнародній 
арені силову лінію на придушення конфліктів і будь–
яких протестних рухів взагалі, а країни, які традиційно 
вважалися «закритими» суспільствами, можуть де
монструвати здатність досить гнучко змінювати свій 
політичний кус, пристосовуючись до умов конфлікту.

Другий найважливіший фактор, що має відношення 
саме до міждержавних особливостей інформаційно–
психологічного впливу на конфлікт – це рівень розвитку 
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національних інформаційно–психологічних технологій, 
здатність держав самостійно розробляти ці технології і 
випробувати в межах реальних міжнародних конфліктів, 
використовуючи сучасні конфлікти як полігон для 
тестування і вдосконалення цих технологій інформаційно–
психологічного напрямку в рамках впливу на масову та 
індивідуальну свідомість.

Розглядаючи перший критерій (політичний курс), 
можна стверджувати, що багатогранність тактичних 
комбінацій, які спостерігаються в реагуванні різних держав 
на конфліктні ситуації, можна згрупувати в три основні 
групи: політичні комбінації, які застосовуються щодо 
конфліктів державами, які проводять активну зовнішню 
експансіоністську політику; політичні комбінації, які 
засто совуються щодо конфліктів державами, які праг
нуть під тримувати існуючий баланс сил, допускаючи 
його незначні коливання щодо положення рівноваги; 
політичні комбінації, які застосовуються щодо конфліктів 
державами, політичне становище яких на міжнародній 
арені змінюється не в кращу сторону в результаті 
порушення існуючого балансу сил державою–агресором 
[6, c. 120].

До цього переліку не включені держави, політичний 
курс яких знаходиться на лінії одного зі світових лідерів 
(наприклад, Росії), оскільки, в цьому випадку, між ними 
міждержавних відмінностей в реагуванні на конфліктну 
ситуацію практично не існує.

Держава–агресор, незалежно від того, наскільки вона є 
тоталітарною або демократичною, застосовує таку модель 
поведінки: в сфері геополітичних інтересів держави–
агресора відбувається ініціація безлічі дрібних політичних 
і етнічних конфліктів, які створюють політичний хаос, 
розхитують, дискредитують або знижують роль політичних 
інститутів, що підтримують політичну стабільність, 
дроблячи і поляризуючи різноспрямовані політичні сили, 
втягують в свою сферу сторонніх учасників; держава–
агресор приходить у створений політичний вакуум 
в ролі єдиного арбітра, використовуючи технології 
інформаційно–маніпуляційного впливу для управління 
полем політичних конфліктів. Тут слід відзначити, що 
держава–агресор не зацікавлена у врегулюванні всіх 
виникаючих політичних конфліктів: багато конфліктів 
не мають прямої загрози, а будь–які інші розглядаються 
агресором як об’єкт політичного управління та інструмент 
політичного впливу як на конкурентів, так і на союзників. 
В цьому випадку концепція управління конфліктами 
перестає ефективно працювати, якщо немає множинності: 
поодинокі конфлікти, навіть в разі ескалації, не володіють 
потенціалом, достатнім для політичної дезорганізації; 
крім того, чим більше конфліктів, тим більше інструментів 
політичного впливу. Крім того, важливим є те, що 
політичні конфлікти зручні для маскування застосування 
технологій інформаційно–маніпуляційної війни.

Відносно ролі і місця технологій інформаційно–
психологічного впливу в моделях реагування держави–
агресора на конфліктну ситуацію, можна відзначити 
наступне:

– Як технології управління конфліктами, в основі 
яких лежить західна ідеологія «Crisis management», так 
і технології створення керованого політичного хаосу 
засновані на використанні комплексних технологій 
інформаційно–психологічного впливу на масову та 
індивідуальну свідомість населення в зонах конфліктів, 

однак, переважна мета їх застосування – врегулювання 
конфлікту на умовах агресора;

– На практиці технології інформаційно–психоло гіч
ного впливу для врегулювання конфліктів застосовуються 
агресором тільки в тому випадку, коли цілі агресії 
досягнуті, або конфлікт як інструмент політичного 
управління повністю вирішився, або втратив свою 
практичну цінність [6, c. 121].

Держава, яка прагне підтримувати існуючий полі
тичний баланс, в цілому, прагне перетворити політичний 
конфлікт та деструктивний процес, який супроводжує цей 
конфлікт, в інституалізований політичний процес. Таким 
чином, відбувається входження конфлікту в політичну 
систему регіону, в якому він виник, для того, щоб цей 
конфліктний процес був присутній в цій системі спочатку. 
В регіонах, з нестабільним становищем, політична 
система безперервно змінюється, і те, що ще вчора було 
причиною конфлікту, завтра може стати звичайною 
складовою політичної організації суспільства. Крім того, 
держава має можливість пов’язати політичний конфлікт 
з іншими процесами в регіоні, які є більш стабільними, 
забезпечивши, таким чином, їх взаємоузгоджену зміну 
зі швидкістю, що не перевищує швидкість протікання 
стабільних політичних процесів. При чому, важливо те, що 
в даному випадку держава бажає ввести в поле конфлікту 
правила політичної гри, яких будуть дотримуватися усі 
сторони конфлікту. Щодо ролі міжнародних організацій, 
то тут держава встановлює контроль над міжнародними 
організаціями, перетворивши їх в офіційних посередників 
в процесі врегулювання конфлікту і уникнувши, тим 
самим, прямого конфлікту з інтересами агресора чи 
іншого домінанта в регіоні.

Слід зазначити, що ці цілі неможливо вирішити 
військовим шляхом, особливо, в умовах, якщо конфлікт ще 
не перейшов до стадії відкритого збройного зіткнення, але 
вже є близьким до цього. Однак, саме ця категорія держав 
є основним суб’єктом міжнародної політики, які віддають 
пріоритет використанню інформаційних технологій для 
впливу на конфліктну ситуацію, в тому числі – з метою 
вирішення політичних конфліктів.

Для того, щоб змінити напрямок розвитку конфлікту, 
необхідно провести корекцію свідомості населення в 
зонах конфліктів, замінити в ньому, впроваджені раніше, 
маніпулятивні стереотипи, ідеологічні установки, 
асоціації, що забезпечують добровільне підпорядкування 
екстремістським силам. Все це можливо тільки за 
допомогою технологій інформаційно–маніпулятивного 
впливу на масову та індивідуальну свідомість, на 
здатність забезпечити комунікативний зв’язок і донесення 
до свідомості кожного учасника конфлікту ціннісної 
інформації, як через канали медіа–мовлення, так і через 
створений зв’язок міжособистісної, внутрішньогрупової, 
міжстратової мережевої комунікації. Як визначає 
Л. Кочубей, маніпулятивні технології використовують 
такі емоції людини, як невдоволення, страх, заздрість, 
нетерпимість і т.п. Живильним ґрунтом для таких 
технологій є нестабільність у країні, розірваність 
соціальних зв’язків, втрата ідейних і моральних 
орієнтирів, низький рівень політико–електоральної 
культури громадян тощо [5, с. 18]. Такий ефект досягається 
шляхом створення в свідомості населення певного образу 
конфлікту, відмінного від того, який формує офіційна 
ідеологія екстремістів, що розв’язали конфлікт. Образ 
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конфлікту може помітно відрізнятися від реального 
становища, але мотивація, яка формується у свідомості, 
породжує ту політичну активність населення, яка може 
вийти з під контролю екстремістів і створити умови для 
стабілізації ситуації.

Відзначимо, що головною особливістю державної 
політики даної категорії країн щодо форм маніпулятивного 
впливу на конфліктну ситуацію є те, що інформаційні 
технології застосовуються даною групою держав 
саме з метою врегулювання політичних конфліктів, на 
відміну від держав першої групи, які ведуть активну 
експансіоністську політику.

У випадку, коли держави, політичне становище яких 
є нестабільним в результаті виникнення конфлікту на їх 
території або поблизу кордонів впроваджують в життя такі 
форми вирішення конфлікту: основні зусилля спрямовані 
на пряму протидію конфліктам і надання опору спробам 
його розростання. Управління конфліктом в таких умовах 
є практично неможливим. З технологій інформаційного 
впливу у більшості випадків використовуються най
більш прості методи, які не вимагають довготривалої 
попередньої підготовки, наприклад, політична пропа
ганда, чутки, дезінформація. Напрямок інформації 
направлений не на всі категорії населення, а тільки 
на лідерів та їх оточення. В таких випадках обробка 
великих територій та груп не застосовується. Багатоходові 
комбінації із застосуванням технологій інформаційного 
впливу будуються тільки щодо потенційних союзників, 
їх населення та керівництва міжнародних організацій, 
здатних виконувати посередницькі функції. При наявності 
прямої загрози збройної агресії можливе застосування 
принципів інформаційного стримування, від демонстрації 
різних загрозливих дій до застосування маніпулятивних 
прийомів державного шантажу.

Таким чином, можна сказати, що держава, у разі 
вирішення політичних конфліктів, маж можливість здійс
нювати активний вплив на цей процес у інформаційно–
маніпулятивній формі. Цей напрямок сьогодні найбільш 
використовуваним, про це свідчать події в світі, 
які ми спостерігаємо практично щодня. І в даному 
випадку на міжнародній арені склалася ситуація, коли 
розвинуті держави самостійно розробляють технології 
інформаційного впливу та випробують їх у реальних 
політичних конфліктах. В умовах формування ринку 
технологій впливу країни–розробники створюють ці 
технології впливу, випробують їх в реальних конфліктах, і 
потім, як комерційний продукт продають третім країнам. 
Країни, які не в змозі розробляти або купувати такі 
технології, вимушені обмежуватися окремими способами 
і прийомами інформаційного впливу. Технологічний 
відрив країн–розробників від споживачів цієї продукції з 
часом буде тільки зростати. І тому, дослідження у цьому 
напрямку є необхідними та своєчасними та мають великий 
науковий потенціал.
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State forms of influence on the conflicts in modern political 
processes

Despite the end of the global confrontation era, the number of political conflict 
in today’s world continues to grow; new forms emerge and have destabilizing impact 
on traditional political institutions and structure of political process. At the same 
time, international efforts to solve political conflicts go through a systemic crisis, and 
require not only new approaches and ways to influence a conflict situation, but also 
formation of new paradigms to manage international conflicts. Therefore, this article 
analyzes simulation as a way to resolve political conflicts. In particular, it focuses 
on the study of national–state models of solving political conflicts. At the forefront of 
this paper are technologies of information and psychological impact that today have 
national, cultural and civilizational peculiarities.
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Государственные формы влияния на конфликтные ситуации  
в современных политических процессах

Несмотря на завершение эпохи глобального противостояния, в 
современном мире количество политических конфликтов продолжает расти, 
возникают новые формы, которые осуществляют дестабилизирующее влияние 
на традиционные политические институты и структуру политического 
процесса. Вместе с тем, деятельность по решению политических конфликтов 
сегодня переживает системный кризис, требует не только поиска новых 
подходов и способов воздействия на конфликтные ситуации, но и формирования 
новых парадигм управления политическими конфликтами. Поэтому, в 
данной статье главное внимание уделяется изучению государственных форм 
разрешения политических конфликтов. На передний план выходят технологии 
информационно–манипуляционного воздействия, которые сегодня имеют свои 
государственные, национальные и культурно–ментальные особенности.

Ключевые слова: конфликт, нестабильность, политическая дезорга-
низация, государство, политические технологии.
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